

# 揭秘帕金森病：神经内科视角下的震颤之谜

帕金森病(Parkinson's Disease, PD),又称为“震颤麻痹”,是一种中老年常见的神经系统退行性疾病。它不仅影响患者的运动功能,还涉及认知、情绪等多个层面。从神经内科的视角,我们可以更深入地了解这一疾病的奥秘。

## 一、病因与发病机制

帕金森病的确切病因尚未明确,但遗传、环境和年龄等因素在其发病中扮演重要角色。

大约10%的帕金森病患者有家族史,表明遗传因素在疾病发生中起到一定作用。环境因素如长期接触农药、金属等有害物质可能增加患病风险。此外,衰老是帕金森病发

生的最重要因素,疾病具有显著的老年高发特性。

帕金森病的核心问题在于中脑黑质多巴胺能神经元的退化和死亡。这些神经元负责在大脑中产生多巴胺,对维持人体运动功能平衡至关重要。当这些神经元受损时,多巴胺水平显著下降,导致运动控制信号传递受阻,从而引发一系列症状。

## 二、症状表现

帕金森病的症状多样且复杂,主要分为运动症状和非运动症状两大类。

运动症状包括静止性震颤、肌强直、运动迟缓以及姿势步态异常。静止性震颤是帕金森病的典型症状,通常发生在一侧上肢或下

□ 李浩歌

肢,表现为拇指与示指呈“搓丸样”动作。肌强直表现为肌肉紧张,伸直时呈齿轮状抵抗。运动迟缓则表现为动作缓慢,启动困难,进行性加重。姿势步态异常则表现为站立时身体前倾,行走时上肢摆动减少,步伐拖曳,容易跌倒。

非运动症状主要包括自主神经功能障碍、精神障碍和睡眠障碍等。患者可能出现顽固性便秘、尿频、排尿不畅等症,以及抑郁、焦虑、淡漠等精神异常。随着疾病的进展,部分患者还会出现认知障碍,甚至发展为痴呆。

## 三、诊断与治疗

医生可能会建议患者进行脑部影像学检查(如MRI、CT等)、血液检查以及脑脊液检

查等以排除其他疾病。目前,帕金森病的治疗方法主要包括药物治疗、手术治疗和康复治疗等。药物治疗旨在补充多巴胺或改善其利用效率以缓解症状。

手术治疗主要有神经核毁损术和脑深部电刺激术(DBS)。康复治疗则包括物理治疗、言语治疗、心理治疗等,旨在帮助患者改善运动功能、提高生活质量。

帕金森病作为一种复杂的神经系统疾病,其治疗仍面临诸多挑战。但通过深入了解其病因、症状、诊断、治疗和预防等方面的知识,我们可以更好地认识这一疾病,并为患者提供有效的支持和帮助。

(作者单位:河北省曲阳第二医院)

# 快速了解常见医学检验项目与意义

□ 黄娜娜

在医学领域,医学检验,又称为临床检验,是通过对人体样本(如血液、尿液、粪便等)的检测和分析,为疾病的诊断、治疗和预防提供科学依据的重要手段。

以下是几种常见的医学检验项目及其重要意义。

## 1、血常规检查

血常规是最基础的检验项目之一,包括红细胞、白细胞、血小板等指标的检测。这些指标可以反映人体的营养状况、免疫功能和出血倾向。通过血常规检查,医生可以初步判断患者的健康状态,为进一步的诊断和治疗提供依据。

## 2、尿常规检查

尿常规主要检测尿液中的蛋白质、红细

胞、白细胞等成分。这一检查对于发现肾脏疾病、泌尿系统感染等问题具有重要意义。尿常规检查简单快捷,是评估泌尿系统健康的重要手段。

## 3、肝肾功能检查

肝肾功能检查是评估内脏器官健康状况的重要方法。肝功能检查包括ALT、AST、胆红素等指标的检测,可以评估肝脏的代谢和解毒能力;肾功能检查则关注肌酐、尿素氮等指标,了解肾脏的排泄功能。这些检查对于发现肝炎、肝硬化、肾炎等疾病具有重要意义,同时也有助于评估相关疾病的治疗效果。

## 4、血糖与血脂检查

血糖和血脂检查是预防和治疗心血管

疾病的重要手段。血糖检查可以诊断糖尿病及其前期病变,对于控制血糖水平、预防并发症具有重要意义。血脂检查则关注胆固醇、甘油三酯等脂质成分,这些指标的异常增加可能增加心血管疾病的风险。

## 5、肿瘤标志物检查

肿瘤标志物检查是通过检测血液中特定物质的含量,来评估肿瘤的存在及其发展趋势的方法。例如,AFP(甲胎蛋白)常用于肝癌的筛查,CEA(癌胚抗原)则与多种肿瘤相关。虽然肿瘤标志物检查的特异性有限,但它可以为医生提供重要的参考信息,有助于早期发现肿瘤并进行干预治疗。

## 6、免疫功能检测

免疫功能检测是评估人体免疫系统状

态的重要手段。通过检测T细胞、B细胞、免疫球蛋白等免疫成分的含量和功能,可以了解人体的免疫防御能力。这一检查对于发现免疫缺陷性疾病、评估免疫治疗效果具有重要意义。

## 结语

医学检验在临床诊疗中具有举足轻重的地位。通过上述常见医学检验项目的检测和分析,医生可以全面了解患者的健康状况,为疾病的诊断、治疗和预防提供科学依据。

因此,我们应该重视医学检验的价值,积极配合医生进行相关检查,以维护自身健康。同时,我们也应理性看待检验结果,避免过度恐慌或盲目乐观,以科学的态度面对健康问题。

(作者单位:河北省故城县中医医院)

# 超声探头的奥秘

□ 李正婷

在医学的浩瀚星空中,超声探头无疑是一颗璀璨而神秘的星辰,以其“小身材,大作用”的独特魅力,在无创诊断领域发挥着不可估量的价值。今天,就让我们一起揭开超声探头的神秘面纱,探索它如何在医疗实践中展现其非凡的力量。

## 一、探头的微缩奇迹

超声探头,顾名思义,是超声诊断设备中用于发射和接收超声波的“探头”。它们体型虽小,却集成了高精度的换能器、信号处理电路等复杂技术,能够将电能转化为高频声波,并精准捕捉这些声波在人体组织内反射回来的信号,最终转化为图像显示在屏幕上。这种微缩的奇迹,使得医生能够无需开

刀,仅凭一个轻巧的探头,就能窥见人体内部的奥秘。

## 二、无创诊断的先鋒

超声探头最大的魅力在于其无创性。在医疗检查中,避免了对患者的身体伤害,减少了感染风险,提高了患者的舒适度。无论是孕妇的产前检查,观察胎儿的发育情况;还是心脏疾病的诊断,评估心脏结构与功能;亦或是腹部脏器的病变筛查,如肝脏、胆囊、胰腺等,超声探头都以其独特的优势,成为了临床医生的得力助手。

## 三、技术进步的见证

随着科技的飞速发展,超声探头也在不断进化。从最初的二维灰阶成像,到如今的三

维、四维彩超技术,甚至结合了多普勒效应来观察血流情况,超声探头的功能日益强大。高分辨率、宽频带、多阵元等技术的应用,使得图像更加清晰,诊断更加准确。此外,便携式超声探头的出现,更是让医疗服务能够延伸至偏远地区,实现了医疗资源的优化配置。

## 四、多领域应用的广度

超声探头的应用领域远不止于此。在介入治疗领域,超声引导下的穿刺、消融等操作,极大地提高了治疗的精确性和安全性。在疼痛管理、麻醉引导等方面,超声探头也发挥着重要作用,帮助医生实现精准治疗。此外,在科研与教育领域,超声探头也是不可或缺的工具,助力医学研究的深入和教学水平的

提升。

## 五、未来展望

展望未来,随着人工智能、大数据等技术的深度融合,超声探头将变得更加智能化、个性化。智能算法将能自动分析超声图像,提高诊断效率与准确性;而个性化探头的研发,将根据不同患者的需求,提供更加精准、舒适的检查体验。超声探头的“小身材,大作用”,将在医学领域继续绽放光芒,为人类的健康事业贡献更大的力量。

总之,超声探头作为现代医学技术的重要成果,以其独特的优势,在无创诊断、治疗引导等多个方面发挥着至关重要的作用。

(作者单位:河北省张家口市万全区中医院)

# 胃痛快速缓解策略

□ 孙仲卿

胃痛是日常生活中常见的消化系统症状,其背后的原因复杂多样,可能是由冷风刺激、饮食不当、胃炎、胃溃疡等多种因素所致。了解胃痛的真相并采取正确的缓解策略,对于维护我们的胃部健康至关重要。

## 胃痛背后的真相

- 胃酸反流:胃酸倒流至食道,常引起烧灼感和不适,有时伴有咳嗽或喉咙痛。
- 胃炎:胃黏膜发炎,可能由感染(如幽门螺杆菌)、过度饮酒、吸烟或某些药物副作用引发。
- 胃溃疡:胃黏膜破损,形成溃疡,常见于饭后一两个小时开始疼痛,持续到胃排空后缓解。
- 功能性消化不良:没有明显的器质性

病变,但会出现上腹胀、早饱等症状。

5. 心理压力:长期紧张、焦虑等情绪因素也可能导致胃部不适。

## 快速缓解策略

- 热敷:使用热水袋或热毛巾热敷胃部,有助于促进血液循环,缓解因受凉或胃部痉挛引起的疼痛。注意水温一般在40°C到50°C之间,避免烫伤皮肤。
- 调整饮食:选择清淡、易消化、富含营养的食物,如粥、面条、新鲜蔬果等。避免辛辣、油腻、生冷等刺激性食物的摄入,以免加重胃黏膜刺激。同时,保持定时定量进食,避免过饥过饱,让胃部得到充分的休息与恢复。
- 按摩:用手掌轻轻按摩胃部,有助于缓解胃部肌肉紧张,促进胃气流通,减轻疼

痛。但需注意,如果疼痛剧烈或持续不减,应避免按摩,以免加重病情。

4. 放松心情:通过深呼吸、冥想、听音乐等方式放松心情,有助于减轻因紧张、焦虑等情绪引起的胃痛。良好的心态对于缓解胃痛具有重要意义。

5. 药物治疗:在医生的指导下,可以使用胃黏膜保护剂、抑酸药等药物来缓解疼痛。抗酸药能迅速中和胃酸,缓解疼痛;胃黏膜保护剂能增强胃黏膜屏障功能,促进胃黏膜修复。但需注意,药物使用应遵医嘱,避免滥用。

## 日常预防与注意事项

- 规律作息:保持规律的作息,充足的睡眠能让身体各系统得到充分的休息与恢复。避免熬夜、过度劳累等不良习惯对胃部

的伤害。

2. 适量运动:适量的运动能促进胃肠蠕动,增强胃动力,有助于食物的消化与吸收。选择适合自己的运动方式,如散步、慢跑、瑜伽等。

3. 戒烟限酒:烟酒对胃黏膜具有强烈的刺激性,长期大量摄入易导致胃炎、胃溃疡等疾病的发生。因此,戒烟限酒是保护胃部健康的重要措施之一。

4. 定期体检:定期进行胃镜检查,及时发现并处理胃部问题,有助于预防胃痛的反复发作。

胃痛虽常见,但不可忽视。了解胃痛的真相,采取正确的缓解策略,并在日常生活中注意预防,才能有效维护我们的胃部健康。健康是革命的本钱,让我们共同行动起来,守护我们的胃!

(作者单位:河南省唐河县人民医院)